

先锋引“路”，寻找成长力量

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”无锡市新吴区泰山路实验小学依托学校已有品格提升工程市级精品项目，建设寻“路”3.0计划——《足尖下的思政：先锋引“路”生长行动》，围绕“从小学习先锋，长大做先锋”的核心目标，开展“遇见榜样、寻找成长力量”系列活动，构筑物型空间，全方位搭建目标体系、课程体系、活动体系和评价体系，支撑项目朝着高度、宽度和深度方向推进，引领队员感受“榜样群”爱岗敬业、无私奉献的责任担当，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(新吴实小)



致敬环卫工人

泰山路实验小学六3班
锡报小记者 张斯彭

深秋，五点钟的早晨已经有些冷了，太阳都懒得爬起来。但是在微弱的路灯下，有这样一群人，身着醒目的统一的服装，分散在不同的街道，坚守着岗位，为这个即将苏醒的城市，做着最后的准备。他们是环卫工人！

橙黄色的着装是那么醒目，又是那么朴素；一个个身影在黎明前昏暗的灯光下那么模糊，却又显得那么高大。当旭日从东方升起，第一缕阳光照射到这个城市的每个角落，唤醒忙碌上班、上学的人群，唯独他们却早已退下忙碌许久的舞台，交给整装待发的人们。他们有的匆忙收拾着还没来得及整理的工具；有的找个路口，依靠在树旁或者坐在花坛旁，简单吃一点早饭。无论如何，看着来来往往的人群，他们露出喜悦的笑容，满满的成就感。尽管他们知道第二天又是周而复始，但是，他们坦然接受。

当我每天在上下学的路上，偶尔瞥见熟悉的橙色的身影，当我看到洁净的路面和打扫过的痕迹，心里总是掠过那么一丝丝感动。普通的环卫工人，他们不辞辛劳，为城市带来了整洁，他们不畏寒暑，装点着街道的每个角落，他们是城市环境建设的先锋引路人！

(指导老师：蒋星星)



石榴

泰山路实验小学二6班
锡报小记者 张艺星
(指导老师：陈嘉宜)

城市环境美容师

泰山路实验小学三1班
锡报小记者 郭思辰

秋风送爽，丹桂飘香！一个晴朗的早晨，秋风吹动着树上摇曳的树叶，每天在学校门口都能见到环卫工叔叔阿姨的身影。

突然，一个黑色的包从一辆电动车上掉落在路边，掉在了环卫工阿姨身边，

当时没有人注意到，大家都在忙着赶路，赶时间去上学或工作，只有环卫工阿姨发现了，她赶忙捡起并追着失主呼喊，无奈周围十分嘈杂，电动车骑得又快，失主根本听不到。阿姨奔跑时不慎跌倒了，手也擦破了。因为需要继续工作，阿姨径直跑去学校的保安室把包交给保安叔叔，并说明缘由。依稀听到阿姨说：“失主发现丢失后肯定很着急，请帮忙报警后交给警察同志，务必要找到本人归还，谢谢你们了，我还要去忙着打扫卫生！”

简单的几句对话，映射了环卫工阿姨的诚实与善良，我们当代少年先锋队队员需要学习这种优良的品格。

谢谢我的先锋引路人——城市环境美容师——诚实善良的环卫工阿姨。

(指导老师：刘佳仪)

学先锋，做先锋

泰山路实验小学四3班
锡报小记者 石尚

温馨舒适的房间里，妈妈陪我读《小萝卜头》的故事。小萝卜头跟我年龄相仿，却会缝衣服、做家务，还能在那么艰苦的环境里坚持学习，让我不禁心生敬仰。

宽敞明亮的教室里，老师给我们讲《刘胡兰》的故事。面对敌人的铡刀，刘胡兰却一点也不害怕，即使被砍头也不出卖同志。她的勇气让我动容，也让我震撼。

明亮柔和的灯光下，我跟家人一起在客厅里静静地欣赏着《中国先锋人物故事汇》。诺贝尔奖获得者屠呦呦、“杂交水稻之父”袁隆平、“两弹元勋”邓稼先，他们的故事让我心潮澎湃。我对爸爸说：“我也要做先锋！”爸爸摸摸我的头：“光说不练假把式，要先行动起来。”是啊，我可以从做好一件件的小事情开始！勤做家务，用书籍和现代科技去认识精彩的世界；勇于挑战，面对自己不擅长甚至畏惧的事也不退缩；热爱祖国，严格要求自己的一言一行，努力成为社会所需要的人才。

曾经，我因为这些先辈的存在而感到无比幸运，如今，我也希望自己的存在能让更多的人感到幸福！

(指导老师：孙明其)

我的引路人

泰山路实验小学六4班
锡报小记者 赵梓润

童年往事，是一首优美的歌，伴着轻舞飞扬的笑脸，在幸福的旋律下轻和……翻开童年的档案，幸福与美好融入字里行间。

那是一个骄阳似火的夏日，我与同学打了一场“冷战”。班里的一位同学要跟我下围棋。我想我的围棋如此厉害，和你下围棋岂不是张飞吃豆芽——小菜一碟嘛！我毫不犹豫地接受了挑战。

对方同学执黑先行，我执白后行，我们俩坐在板凳上一动不动，20分钟过去了，我们像两棵松树，矗立于青山之上。

40分钟过去了，我突然发现我的棋子之间出现了一个巨大的漏洞，我的心一下子提到嗓子眼，怀里像揣着一只小兔子，怦怦地跳个不停。这个漏洞关系到整盘棋的胜负，我不敢往下想了。此时，是他执黑行棋，我祈祷着这个漏洞不要被发现，不然我就功亏一篑了。结果，他灵光一现找到了那个漏洞。真是百密一疏，我败了。

晚上散步经过他家的时候，来到他家窗前，看到了他在努力地与他的父母下围棋的场景，一遍又一遍，一盘又一盘。身上的衣服都湿透了，汗流浹背。我望着那位同学，他双眼炯炯有神，右手拿着黑子，神色凝重地看着棋盘，眉头微皱，微眯的眼睛里闪烁着精芒。“啪！”子落，如剑出鞘。他对围棋的热爱深深地感染了我，终于明白他为什么会取得今天那盘棋的胜利。

“抱合之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下”，原来有付出才有回报。记忆里的那位同学，你是一生的引路人！

(指导老师：马叶平)

“背景板”发光啦

泰山路实验小学六4班
锡报小记者 祝翊轩

她是一位普通到不能再普通的同学，成绩中等，个头不高，长得一般，从哪儿看都是个“背景板”。可是金子总会发光，她这块“背景板”发光啦！

有一天，我和她漫无目的地走在小路上。我们俩“荣幸”地感冒了，各自拿出卫生纸擦擦鼻子。出于某种习惯，我打算随手扔了它。但她却一路小跑，跑到离我们很远但也是唯一的垃圾箱旁把纸团放进去。看到她的举动，本想随手一扔的纸团怎么也不愿离开手，直到我的手伸到垃圾箱上方才放开。丢完之后，我和她相视一笑，什么也没说，但心里好像被触动了一下。

运动会上，天公实在不作美，风好冷。许多同学默默地聚在一起取暖，顺便分享点零食什么的，实在是惬意。看这样子，还喊什么加油。我一边想一边拽着她回去。谁知这小妮子就跑过去了，扯开嗓子大喊加油！看看别的班的气势，再看看自己班只有一个她喊得筋疲力尽。我心一横，跑到前面和她并排喊起来。也许是被她感动了，越来越多的同学离开温暖的聚集地，走过来一起大声为运动员助威。

到了最后颁奖的时刻，我们班一致推选她去领奖。看着她捧着奖牌时脸上灿烂的笑容，我不禁想：这妮子越来越厉害了！

(指导老师：马叶平)

最美劳动者

泰山路实验小学三1班
锡报小记者 薛妙灵

每天早上出门上学的时候，楼道和电梯里总是干干净净的。坐在爸爸的车

里，我看到小区垃圾房里的清洁工阿姨在娴熟麻利地给垃圾分类。车子经过垃圾转运房时，我又看到好几位清洁工阿姨在一丝不苟地清洗、整理着垃圾桶。

爸爸一边开车一边跟我说，清洁工阿姨们每天天不亮就开始工作了，为的就是给大家带来一个干净整洁的环境。这不禁让我想起了平时我们几个小伙伴在小区玩耍时的情景。有一次，我们在凉亭里“野餐”，把地上弄得一片狼藉，到处都是垃圾，最后还是清洁工阿姨来帮我们打扫干净的。还有一次，我们互相追赶着玩游戏，把小区里有序停放的自行车撞得东倒西歪，还把旁边的垃圾桶也撞翻了，最后也是清洁工阿姨来整理的。

爸爸的车子已经停在了校门口。我下车跟爸爸告别后一个人径直地朝教室走去，当我走进宽敞明亮的教室，坐到位子上时，再次想起了清洁工阿姨的身影，夏天顶着烈日，冬天冒着严寒，下雨天淋着雨，刮风天抵着大风，不论什么季节，什么天气，日复一日，年复一年地维护着小区的环境。

当上课铃声响起的那一刻，我突然想到了老师曾经跟我们说过的最美劳动者。我觉得清洁工阿姨们就是最美劳动者，我们应该向她们学习。向最美劳动者致敬！

(指导老师：刘佳仪)

游锡惠公园

泰山路实验小学三6班
锡报小记者 董昕冉

天气晴朗，丹桂飘香，湛蓝湛蓝的天空中飘着朵朵白云，我和同学们怀着激动喜悦的心情来到锡惠公园游玩。

第一站我们先去了泥人博物馆，在这里我们看到了很多的泥人工艺品。让我印象最深刻的是一个叫“荷花仙子”的泥人，她穿了一条粉色的长裙，拿了一朵美丽的荷花，栩栩如生。

穿过热闹的惠山古镇，我们进入了锡惠公园，公园里真是人山人海呀！原来我们正巧赶上了锡惠公园的菊花展。我们欣赏了好多来自中国各地的菊花，它们五颜六色的，有雪白的，有淡黄的，有紫红的，还有嫩绿的；菊花也千姿百态，有的像妈妈手中的毛线球，有的像春节时燃放的礼花。秋风吹过，它们如同一个个美丽的小姑娘面带微笑地朝着同学们频频点头，仿佛在和我们一起打招呼。

我们还来到了闻名中外的天下第二泉。通过导游阿姨的介绍，我知道了天下第二泉分上、中、下三池，三个池形状都不相同，下泉比较大很清澈，还有小蝌蚪在里面游来游去。

今天虽然又热又累，但是同学们都玩得特别开心。

(指导老师：周钰洁)

